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Ata da 1ª Reunião Pre pa ra tó ria
em 14 de fevereiro de 2001

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Anto nio Car los Ma ga lhães

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Há nú me ro re gi men tal. De cla ro aber ta a re u -
nião pre pa ra tó ria da Ter ce i ra Ses são Le gis la ti va Ordi -
ná ria da Qüin qua gé si ma Pri me i ra Le gis la tu ra.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

A pre sen te re u nião des ti na-se à ele i ção e pos -
se do Pre si den te do Se na do Fe de ral, que di ri gi rá os
tra ba lhos da Casa du ran te o biê nio 2001/2002. De
acor do com o dis pos to no in ci so I do § 1º do art. 60
do Re gi men to Inter no, a ele i ção para Pre si den te do
Se na do far-se-á por es cru tí nio se cre to e ma i o ria de
vo tos, pre sen te a ma i o ria da com po si ção do Se na -
do.

Qu e ro de logo sa li en tar que é ób vio que o Se -
na do sabe da exis tên cia de três can di da tu ras. Entre -
tan to, só en vi ou à Mesa ofí cio com a sua can di da tu -
ra o Se na dor Jef fer son Pé res. Por tan to, peço que os 
de ma is can di da tos ou os seus Lí de res di gam que
são can di da tos, para que, pos te ri or men te, pos sa -
mos con fec ci o nar as cha pas.

É o se guin te o ofí cio re ce bi do:

OF. Nº 12/2001 – GLDPT

Bra sí lia, 14 de fe ve re i ro de 2001

Se nhor Pre si den te,

Co mu ni co a V. Exª que o Blo co Par la men tar da 
Opo si ção está in di can do o Se na dor Jef fer son Pé res
como can di da to à Pre si dên cia do Se na do Fe de ral.

Aten ci o sa men te, – He lo í sa He le na, Lí der do
Blo co Par la men tar de Opo si ção.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – V. Exª tem a pa la vra.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) –
Sr. Pre si den te, eu gos ta ria de co mu ni car, em nome
do PMDB, a can di da tu ra do Se na dor Ja der Bar ba lho 
para Pre si den te do Se na do Fe de ral.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Agra de ço a V. Exª.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr.
Pre si den te, o Par ti do da Fren te Li be ral está apo i an -
do a can di da tu ra do Se na dor Arlin do Por to.

O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG) – Sr.
Pre si den te, na con di ção de Se na dor pelo PTB, re -
que i ro que seja re gis tra da a mi nha can di da tu ra.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Agra de ço a V. Exªs.

Com a con cor dân cia das li de ran ças par ti dá ri -
as, es ta be le ce re mos as se guin tes re gras a se rem
ob ser va das no pro ce di men to ele i to ral:

Cé du las de vo ta ção.

1.1 – Cé du la úni ca con ten do os no mes dos
can di da tos em or dem al fa bé ti ca e o res pec ti vo es -
pa ço para apor a es co lha do vo tan te, que de ve rá ser 
as si na la do com um ”x“.

1.2 – Os en ve lo pes se rão ru bri ca dos pre vi a -
men te pelo Pre si den te e pelo Pri me i ro-Secretário,
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com ca ne ta BIC de tin ta cor azul, na pre sen ça de
fis ca is de par ti dos, e se rão co lo ca dos – en ve lo pes e 
cé du las de vo ta ção – na ex tre mi da de da mesa,
onde se rão apa nha dos pe los Se na do res. Uma vez
de pos se da cé du la e do en ve lo pe, o Se na dor di ri -
gir-se-á para vo tar na ca bi ne te le fô ni ca, trans for ma -
da em ca bi ne in de vas sá vel, e re tor na rá para de po si -
tar o seu voto na urna, que se en con tra so bre a
mesa.

1.3 – No ato de as si na lar o voto, os Se na do res 
usa rão ca ne ta BIC, tin ta de cor azul, que está à dis -
po si ção na ca bi ne de vo ta ção.

Apu ra ção.

2.1 – Os vo tos se rão apu ra dos por es cru ti na -
do res de sig na dos pe los Par ti dos (PMDB, PFL,
PSDB, Blo co, PSB e PPB) e acom pa nha dos por fis -
ca is que de se jem – tal vez seja des ne ces sá rio que
haja re pre sen tan tes de to dos os Par ti dos.

2.2 – Após a vo ta ção, os es cru ti na do res re ti ra -
rão os en ve lo pes das ur nas, des car tá-los-ão e em pi -
lha rão as cé du las para con ta gem e con fron ta ção do
nú me ro de vo tos com o de vo tan tes.

2.3 – Se hou ver qual quer tipo de mar ca na cé -
du la de vo ta ção que iden ti fi que o voto, este será in -
va li da do.

2.4 – Ime di a ta men te após a pro cla ma ção do
re sul ta do da vo ta ção, as cé du las de vo ta ção e os
en ve lo pes se rão des tru í dos.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – A Pre si dên cia es cla re ce ain da que, uma
vez que a de li be ra ção é se cre ta, não ha ve rá de cla -
ra ção de voto, nos ter mos do pa rá gra fo úni co do art. 
316 do Re gi men to Inter no.

A Presi dên cia vai sus pen der a re u nião por al -
guns mi nu tos para que se pro ce da à im pres são da
cé du la de vo ta ção com os no mes dos Se na do res
Arlin do Por to, Ja der Bar ba lho e Jef fer son Péres.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Está sus pen sa a re u nião. 

(Sus pen sa às 15 ho ras e 40 mi nu tos, a re u nião
é re a ber ta às 16 ho ras e 14 mi nu tos).

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Está re a ber ta a re u nião.

As Srªs e os Srs. Se na do res se rão cha ma dos
de acor do com a lis ta ofi ci al de com pa re ci men to e
se di ri gi rão à mesa, onde apa nha rão a cé du la de vo -
ta ção e o en ve lo pe. Uma vez de pos se da cé du la e
do en ve lo pe, o Se na dor se di ri gi rá à ca bi ne in de vas -
sá vel para exer cer o seu voto e re tor na rá à mesa,
onde de po si ta rá na urna o seu voto.

Pres ta dos es ses es cla re ci men tos, nos ter mos
do art. 56, le tra ”a“, do Re gi men to Inter no, o Sr. 3º
Se cre tá rio pro ce de rá à cha ma da dos Srs. Se na do -
res.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI ) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con ce do a pa la vra a V. Exª, Se na dor Hugo
Na po leão.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Gos ta -
ria de in da gar à Mesa em que mo men to as Li de ran -
ças de vem in di car os re pre sen tan tes para efe i to da
apu ra ção.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Qu an do a vo ta ção for con clu í da, a Mesa
pe di rá a cada Lí der que in di que o seu re pre sen tan -
te.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Agra -
de ço a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – O Sr. 1º Se cre tá rio pro ce de rá à cha ma da
no mi nal dos Srs. Se na do res para a vo ta ção.

São os se guin tes os Srs. Se na do res
pre sen tes:
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O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – So li ci to aos Lí de res do PFL, PSB e PPB que
in di quem es cru ti na do res dos seus Par ti dos à Mesa.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr. Pre -
si den te, aten den do à de ter mi na ção da Mesa, o Par ti -
do da Fren te Li be ral in di ca como es cru ti na dor o Se -
na dor José Agri pi no, da re pre sen ta ção do Esta do do
Rio Gran de do Nor te.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PPB – TO) –
Sr. Pre si den te, o Par ti do Pro gres sis ta Bra si le i ro in di -
ca o Se na dor Fer nan do Ma tu sa lém para o es cru tí nio
da vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – O PSB não de se ja in di car? (Pa u sa.)

Os Srs. Re nan Ca lhe i ros e Ro me ro Jucá e a Sra. 
He lo í sa He le na são de sig na dos para es cru ti na do res.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Car -
los Pa tro cí nio, pro ce de à cha ma da no mi nal dos Srs.
Se na do res:

(Pro ce de-se à cha ma da no mi nal para
a vo ta ção.)

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Vai-se pro ce der à apu ra ção do modo anun ci -
a do ini ci al men te.

Vo ta ram 81 Srs. Se na do res.

(Pro ce de-se à apu ra ção.)

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Vo ta ram 81 Srs. Se na do res. O nú me ro con fe -
re. 

O Sr. Se na dor Ro nal do Cu nha Lima ano ta rá os
vo tos do Sr. Se na dor Jef fer son Pé res.

O Sr. Se na dor Car los Pa tro cí nio ano ta rá os vo -
tos do Sr. Se na dor Ja der Bar ba lho.

O Sr. Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha ano ta rá os
vo tos do Sr. Se na dor Arlin do Por to.

(Pro ce de-se à apu ra ção dos vo tos.)

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – O Se na dor Arlin do Por to ob te ve 28 vo tos. O
Se na dor Ja der Bar ba lho ob te ve 41 vo tos, e o Se na -
dor Jef fer son Pé res ob te ve 12 vo tos.

Pro cla mo ele i to, como Pre si den te do Se na do
Fe de ral, o Se na dor Ja der Bar ba lho. 

(Pal mas).
(Cum pri men tos).
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – So li ci to aos pre sen tes na ga le ria que não se
ma ni fes tem, como está pre vis to no Re gi men to Inter no.

Peço aos Par la men ta res que to mem as sen to
nos seus lu ga res.

Peço às pes so as alhe i as ao Ple ná rio que não
ocu pem as ca de i ras dos Par la men ta res, sal vo Se na -
do res ou De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Sras e Srs. Se na do res, há qua tro anos as su mi
o man da to de Pre si den te do Se na do Fe de ral e do
Con gres so Na ci o nal, a ma i or hon ra da mi nha vida, de 
um Par la men tar, a que fui con du zi do pela con fi an ça
dos no bres Pa res.

Nes te mo men to, por tan to, em que me de sin -
cum bo da mis são que me foi con fe ri da, cum pre-me a
sa tis fa ção de re me mo rar com pro mis sos fir ma dos na -
que la oca sião e que fi ze mos re a li zar mu i tas ve zes até 
além das ex pec ta ti vas, gra ças ao rit mo de tra ba lho,
le va do a efe i to nas úl ti mas ses sões le gis la ti vas, em
per fe i ta sin to nia com os Mem bros des ta Casa.

Pro me ti, en tão, que lu ta ria por al gu mas pro po si -
ções cuja apro va ção era con si de ra da in dis pen sá vel
para o me lhor fun ci o na men to das ins ti tu i ções.

Assim, de cla rei que o Se na do Fe de ral vo ta ria o
Efe i to Vin cu lan te, im pres cin dí vel para o fun ci o na men -
to do Po der Ju di ciá rio, que só foi com ba ti do pelo cor -
po ra ti vis mo.

O Pro je to do Có di go Ci vil, que tra mi ta va há tan -
tos anos no Se na do Fe de ral – des de 1984 – foi apro -
va do pe los Se na do res e re me ti do à Câ ma ra dos De -
pu ta dos, onde, in fe liz men te, até hoje se en con tra.
Pas mem, com tan tos avan ços na Ciên cia e na so ci e -
da de, o nos so Có di go Ci vil data de1916.

O Se nado tam bém apro vou a re gu la men ta ção
da imu ni da de par la men tar, que é uma aber ra ção com -
ple ta quan do in vo ca da fora do exer cí cio da ati vi da de
no Par la men to. O povo não ace i ta essa dis cri mi na ção.
Daí por que te nho a cer te za de que não vai de mo rar
mu i to a ser apro va da pela Câ ma ra dos De pu ta dos.

Tan tos têm sido os cri mes con tra o Erá rio que a
que bra do si gi lo ban cá rio se tor na in dis pen sá vel, pelo 
me nos para os que exer cem fun ção pú bli ca. Não
pode ha ver si gi lo ban cá rio.

Em re la ção às me di das pro vi só ri as, como não
era fá cil a sua ex tin ção, li mi tar-lhes o uso já se ria ex -
tre ma men te útil ao País e, so bre tu do, ao Po der Le gis -
la ti vo, que não ab di ca, mas é usur pa do no cum pri -
men to dos seus de ve res de le gis lar.

Foi o Le gis la ti vo o res pon sá vel pelo au men to do
sa lá rio mí ni mo. A idéia de ele vá-lo era an ti ga, mas só
to mou for ça quan do en tra mos em cam po de ci di da -
men te, com ou tros com pa nhe i ros de to dos os Par ti -
dos, para lu tar pela sua me lho ria. Ain da é pou co, mu i -
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to pou co, mas já se deu o pri me i ro pas so em prol de
uma me nor de si gual da de en tre os as sa la ri a dos do
País.

Ou tras pro po si ções re le van tes ain da te rão que
ser apro va das, es pe ro, até ja ne i ro de 2003, quan do
fin da a pre sen te Le gis la tu ra.

Cres ce, dia a dia, a nos sa res pon sa bi li da de pelo 
de sen vol vi men to do País e tam bém pela de mo cra ti -
za ção das opor tu ni da des.

So mos uma Na ção de si gual, onde a con cen tra -
ção de ren da é cada vez ma i or, le van do a fal sas ale -
gri as os que po dem e a ma i o res tris te zas os per ma -
nen te men te in fe li zes. Essa é uma si tu a ção que cha -
ma a aten ção dos bra si le i ros e de todo o mun do, por -
que con ti nua sen do, e será mais ain da, ca u sa de per -
tur ba ções so ci a is.

O exer cí cio do mais ele va do pos to do Po der Le -
gis la ti vo, em meu cur rí cu lo de ho mem pú bli co, ha ve -
ria de ser co ro a do com a apro va ção con cre ta para o
avan ço do sa ne a men to da si tu a ção de mi se ra bi li da de 
em que se en con tram, ain da hoje, qua se 40 mi lhões
de bra si le i ros.

Tra cei como uma das mi nhas me tas na Pre si -
dên cia do Se na do a bus ca da er ra di ca ção da po bre -
za. Hoje, já po de mos con si de rá-la com al can ce ga -
ran ti do, ain da que em fu tu ro lon gín quo. Mas a sua di -
mi nu i ção tem que ser atin gi da já.

Por isso, apre sen tei Pro pos ta de Emen da à
Cons ti tu i ção, cri an do o Fun do de Com ba te e Erra di -
ca ção da Po bre za, que re u niu Par la men ta res da Si tu -
a ção e da Opo si ção, na bus ca de so lu ções de fi ni ti vas. 
Apro va da nas duas Ca sas do Con gres so Na ci o nal e
pro mul ga da a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 31, de 2000,
já em 2001 pro por ci o na rá ao Go ver no cer ca de R$4
mi lhões, a se rem apli ca dos em pro gra mas vol ta dos
para po pu la ções de ba i xa ren da.

Ago ra, pre ci sa ser re gu la da, com a pre sen ça
tam bém do Le gis la ti vo na sua exe cu ção, pois os re -
pre sen tan tes do povo e o Exe cu ti vo po dem per fe i ta -
men te tra ba lhar jun tos, com vis tas a mi no rar o so fri -
men to dos mi lhões e mi lhões de mi se rá ve is que ain da 
te mos no Bra sil. Mas não pode ser ape nas o Exe cu ti -
vo que vai di ri gir uma pro pos ta que foi re a li za da ex clu -
si va men te pelo Con gres so Na ci o nal.

Fiz ques tão de in clu ir na pa u ta das nos sas dis -
cus sões a ado ção do Orça men to Impo si ti vo, um ob je -
ti vo a ser al can ça do, se pos sí vel, ain da no pre sen te
ano.

O Orça men to tem que ser o re tra to da Admi nis -
tra ção Pú bli ca. Tem que ser cum pri do sem fa vo re ci -
men tos a quem quer que seja – como está sen do, in -

fe liz men te, ago ra cum pri do. Assim, vão se evi tar ab -
sur dos e, te nho cer te za, os abu sos pro por ci o na dos
pela prá ti ca do con tin gen ci a men to e as li be ra ções ne -
go ci a das com ili ci tu des.

Seria im pos sí vel, nes ta hora, de cli nar to das as
pro po si ções e me di das ado ta das no de sen ro lar da
nos sa ges tão, mas to das es ta rão elen ca das no Re la tó -
rio Fi nal da Pre si dên cia que V. Exªs vão re ce ber ago ra
e que será uma bús so la para os Srs. Se na do res.

Não pos so de i xar de re al çar, en tre tan to, o êxi to
da CPI do Ju di ciá rio, cri a da por ini ci a ti va mi nha, com
de ba tes mu i to aca lo ra dos con tra ela. Qu an do to dos
vi ram os seus re sul ta dos  foi cum pri do o nos so pa pel , 
o Bra sil todo apla u diu. Foi re al men te a Co mis são Par -
la men tar de Inqué ri to que pro du ziu e con ti nua pro du -
zin do os me lho res re sul ta dos no Se na do, re ve lan do
fa tos que não po de rão ser re ne ga dos pelo Po der Ju -
di ciá rio no cum pri men to dos seus de ve res, ma i o res
ain da do que os de qual quer ou tro Po der, quan do se
fala em de fen der a mo ra li da de pú bli ca.

Esse êxi to foi pos sí vel gra ças prin ci pal men te ao
tra ba lho do Se na dor Pa u lo Sou to, que, como Re la tor,
foi co ad ju va do por com pe ten tes fun ci o ná ri os des ta
Casa.

A mis são cons ti tu ci o nal do Con gres so, e prin ci -
pal men te do Se na do Fe de ral, de fis ca li zar a atu a ção
dos de ma is Po de res da Re pú bli ca, teve o seu pon to
alto no de sen ro lar das ati vi da des des sa CPI.

O tra ba lho Le gis la ti vo, vol ta do para a apu ra ção
de ir re gu la ri da des e ili ci tu des dos agen tes pú bli cos,
es ten deu-se além dos li mi tes es ti pu la dos pela sim -
ples apre sen ta ção de um re la tó rio fi nal con clu si vo. O
Se na do Fe de ral tem fe i to cum prir a sua mis são fis ca li -
za do ra na co bran ça efe ti va da ação dos de ma is ór -
gãos res pon sá ve is, tais como os Mi nis té ri os Pú bli cos
Fe de ral e Esta du al.

Aten den do à von ta de na ci o nal, vo ta mos, qua se
que por una ni mi da de, a ex tin ção do car go de juiz
clas sis ta, na Jus ti ça do Tra ba lho. Será ne ces sá rio,
en tre tan to, aten ção para que, por in ter mé dio de ou -
tros me ca nis mos não se jam cri a dos su ce dâ ne os de
sis te mas com pro va da men te vi ci a dos.

Os mé ri tos pe los avan ços al can ça dos por esta
Casa Le gis la ti va, ba ten do to dos os re cor des de re a li -
za ções em sua his tó ria, de ve rão ser atri bu í dos não
ape nas às fi gu ras de seu Pre si den te e da Mesa Di re -
to ra, como tam bém à efi ciên cia e res pon sa bi li da de
com que se hou ve ram os no bres Pa res nes se pe río do 
de trans for ma ções sig ni fi ca ti vas da atu a ção par la -
men tar, na con du ção dos des ti nos na ci o na is.
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No ple ná rio e nas co mis sões, to dos fi ze ram
eco ar, prin ci pal men te atra vés dos ve í cu los de co mu -
ni ca ção so ci al do Se na do Fe de ral, suas pre o cu pa -
ções e o seu aler ta so bre as ne ces si da des do povo,
da so ci e da de bra si le i ra como um todo.

É in dis cu tí vel que hou ve um es for ço per ma nen te
para re di men si o nar o pres tí gio do Po der Le gis la ti vo,
man ten do-o vin cu la do a tudo quan to, em cada mo -
men to, re pre sen tas se o pró prio sen ti men to po pu lar. E
um dos re qui si tos fun da men ta is foi a fiel ob ser vân cia
da trans pa rên cia dos atos pra ti ca dos, mos tran do a re -
a li da de ins ti tu ci o nal den tro de sua pre ci sa con fi gu ra -
ção, sem tan gen ci ar aque las me di das que me re cem
res so ar para o ple no co nhe ci men to da opi nião pú bli ca
bra si le i ra, que nem sem pre re ce be a no tí cia cer ta, a
não ser pe los ve í cu los de co mu ni ca ção do Se na do. 

O tem po dirá, quan to mais dis tan te fi cam es ses
qua tro anos, o quan to fo ram úte is ao Le gis la ti vo bra si -
le i ro.

O Po der Exe cu ti vo al can çou gran des êxi tos em
vá ri os se to res, prin ci pal men te me di an te as re for mas
que im plan tou, e teve a sua atu a ção efe ti va a par tir do 
pro ces so de ne go ci a ção po lí ti ca, ini ci a do e im ple -
men ta do pelo sa u do so De pu ta do Luís Edu ar do Ma -
ga lhães, in can sá vel ba ta lha dor pe las re for mas pro -
pos tas pelo Go ver no Fer nan do Hen ri que e aper fe i ço -
a das, to das elas, pelo Con gres so Na ci o nal. Os re sul -
ta dos, em bo ra não sen ti dos ain da, como é na tu ral,
por toda a po pu la ção, já são per ce bi dos na me lho ria
de nos sa eco no mia.

Por tan to, o Go ver no Fer nan do Hen ri que tem do
que se ga bar, mas, nem por isso, a mi nha fala o exi me
das fa lhas que ocor re ram, mas cre io que elas po de rão
ser sa na das, por que são, so bre tu dos, fa lhas em mi nis -
té ri os que não aten tam bem para a mo ra li da de pú bli ca.

Qu e ro re par tir com os meus co le gas da Mesa,
sem ex ce ção, mas es pe ci al men te com o 1º Se cre tá -
rio, Se na dor Ro nal do Cu nha Lima, o êxi to da nos sa
ad mi nis tra ção. Ele vo as mi nhas ho me na gens e gra ti -
dão aos de ma is com pa nhe i ros: Se na dor Ge ral do
Melo, 1º Vi ce-Presidente; Se na dor Ade mir Andra de,
2º Vi ce-Presidente; Se na dor Car los Pa tro cí nio, 2º Se -
cre tá rio; Se na dor Na bor Jú ni or, 3º Se cre tá rio; Se na -
dor Ca sil do Mal da ner, 4º Se cre tá rio; como tam bém
aos su plen tes de Se cre tá rio, Se na do res Edu ar do Su -
plicy, Lú dio Co e lho, Jo nas Pi nhe i ro e Mar lu ce Pin to.
To dos fo ram igual men te em pe nha dos, nes ses anos,
de ma ne i ra des po ja da nos tra ba lhos aqui em pre en di -
dos pelo en gran de ci men to do Se na do Fe de ral.

É tam bém do meu de ver di ri gir uma pa la vra de
lou vor ao ex ce len te fun ci o na lis mo da Casa, for ma do

por pes so as al ta men te com pe ten tes, que aju dam os
Srs. Se na do res no tra ba lho le gis la ti vo que pro du zem.
Nes se caso, cum pre sa li en tar o pa pel que de sem pe -
nha ram nes se pe río do o Se cre tá rio-Geral da Mesa,
Ra i mun do Car re i ro Sil va e o Di re tor-Geral, Aga ci el da 
Sil va Maia.

Srªs e Srs. Se na do res, esta é uma Casa po lí ti ca
por ex ce lên cia, onde se tra vam os de ba tes mais aca -
lo ra dos e onde se luta para se pre va le cer a mo ra li da -
de pú bli ca. Não é só a pro du ção le gis la ti va; é tam bém
a qua li da de da le gis la ção. Por tudo isso é que o Se na -
do, nes ses qua tro anos, a des pe i to de nem sem pre
ser com pre en di do pela mí dia, teve um pa pel re le van -
te no País e pôde apre sen tar um ba lan ço de re a li za -
ções pou cas ve zes vis to nas duas Ca sas do Con gres -
so Na ci o nal.

Fo ram mais de duas mil me di das apre ci a das
pelo Se na do, in clu si ve de ci sões de ma i or im por tân -
cia, in clu in do-se o for ta le ci men to da ci da da nia, do re -
gi me de mo crá ti co e o au men to da qua li da de de vida
da po pu la ção. O Se na do cres ceu aos olhos de to dos,
ob te ve a ma i or pro je ção e sin to nia com a so ci e da de e
o seu com ple xo de co mu ni ca ção so ci al, for ma do pela
TV Se na do, Rá dio Se na do, Agên cia Se na do de No tí -
ci as, pelo Jor nal do Se na do, teve pa pel im por tan te na
di vul ga ção das ati vi da des de tra ba lho ár duo e sé rio
aqui de sen vol vi do. E gra ças, tudo isso, ao efi ci en te
tra ba lho do seu di re tor, o jor na lis ta Fer nan do Cé sar
Mes qui ta.

A mo ra li da de im pe rou na ad mi nis tra ção cri te ri o -
sa des ta Casa. Não há um caso se quer que se pos sa
apon tar de ir re gu la ri da de nos qua tro anos em que di -
ri gi mos o Se na do Fe de ral. De sa fio os Srs. Se na do -
res, qua is quer que se jam e de qua is quer Par ti dos, a
apon ta rem um só.

Da mes ma for ma foi con du zi da a Pre si dên cia do 
Con gres so Na ci o nal, em que pro cu rei aten der a to -
das as re i vin di ca ções jus tas apre sen ta das pelo Po der 
Exe cu ti vo.

E não po de ria ci tar o Con gres so Na ci o nal sem
me re fe rir às ca lo ro sas ma ni fes ta ções de apo io re ce -
bi das dos seus Mem bros por oca sião da úl ti ma ses -
são re a li za da na se ma na pas sa da. Ho me na gens que
cre di to à ge ne ro si da de dos Srs. Con gres sis tas – fi li a -
dos a to dos os Par ti dos po lí ti cos com as sen to nes ta e
na ou tra Casa – e que trans fi ro, nes ta hora, aos Se na -
do res que me apo i a ram nes se pe río do.

Apro va ram-se as pro pos tas mais im por tan tes do
Go ver no Fer nan do Hen ri que. Entre tan to, a sub ser -
viên cia não pas sou por esta Casa. So mos um Po der, e, 
como Po der, te mos de ser con si de ra dos pe los ou tros
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Po de res, para que se cum pram a in de pen dência e a
har mo nia tão de se ja das pela pró pria Cons ti tu i ção.

Acre di to que con ti nu a re mos as sim. E eu, de po is 
de hon ra do com a Pre si dên cia da Casa, como Se na -
dor da Re pú bli ca, es ta rei – como sem pre es ti ve –aler -
ta para a Admi nis tra ção Pú bli ca e da Casa, no sen ti do 
de que o Bra sil ocu pe po si ção en tre as na ções de sen -
vol vi das e, ao mes mo tem po, se não con se guir abo lir,
pelo me nos di mi nua a tris te sina que car re ga, há tan -
tos anos, quan do se fala jus ta men te em cor rup ção na
Ges tão Pú bli ca.

A Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal, que o Po der
Le gis la ti vo en tre gou à so ci e da de, é uma fer ra men ta
bá si ca para esse fim. 

Srs. Se na do res e ami gos, Rui Bar bo sa, que
hon rou o Se na do e que ilu mi na com a sua pre sen ça
no Ple ná rio, dá-nos, em toda a sua vida, exem plos fla -
gran tes de como se pode, com au to no mia, aju dar na
con se cu ção de ob je ti vos ma i o res do Po der Exe cu ti vo. 
Foi no es pí ri to do gran de ci vi lis ta que ab sor vi os prin -
cí pi os sa cros san tos que todo ho mem pú bli co tem a
obri ga ção de co nhe cer e de fen der.

Em re la ção ao Bra sil, per mi to-me fir mar al guns
pon tos ci men ta dos em con ce i tos ina ba lá ve is. O Bra sil 
não me re ce que seus go ver nan tes não te nham co -
nhe ci men tos das gra ves ir re gu la ri da des que in fe liz -
men te ocor rem, be ne fi ci an do apa ni gua dos alhe i os à
mo ra li da de do Go ver no. A hon ra do Po der Exe cu ti vo
não pode ser pos ta em dú vi da pe los que, por uma
ques tão de con fi an ça do Go ver nan te, não se guem a
sua tra di ção de hon ra dez.

O Bra sil não me re ce um Ju di ciá rio su je i to à cor -
rup ção, vul ne rá vel às va i da des pes so a is e à bus ca de 
van ta gens e ga lar dões que cons pur cam o seu exer cí -
cio. Luto por um Po der Ju di ciá rio in de pen den te, de
ho mens pro bos e cons ti tu í do de Ma gis tra dos vol ta -
dos sem pre para a apli ca ção lim pa da Jus ti ça, que al -
can ce igual men te gran des e pe que nos, ne ces si ta dos
e abas ta dos. 

A Jus ti ça de mo ra da e tar dia – já pro cla ma va o
gran de ba i a no – ”é uma in jus ti ça“. 

O Bra sil não me re ce um Le gis la ti vo aber to a
cor rup ção, a car tas de in ten ção de com pra e ven da
no mer ca do de va i da des, bal cão de ne go ci a tas ei va -
do de opor tu nis mo e ex pos to a po lí ti ca pes so al e a
de fe sa de in te res ses in di vi du a is nos de dos dos ven di -
lhões que não hon ram o man da to re ce bi do pelo povo.

O Con gres so Na ci o nal é o ner vo ex pos to dos
sen ti men tos e es pe ran ça do povo e do ele i to ra do que
o ele geu, na con fi an ça de ser cor res pon di do e aten di -
do nas suas ne ces si da des. 

Le gis la ti vo é a ex pres são mais alta do exer cí cio
da po lí ti ca. 

O Bra sil e o Se na do Fe de ral não me re cem tri -
lhar ca mi nhos de pe num bra con du zi dos por aque les
que não são acre di ta dos pela so ci e da de. 

Sr.ªs e Srs. Se na do res, saio fe liz pela cons ciên -
cia do de ver cum pri do. Saio fe liz pelo apo io que ob ti ve 
de meus co le gas to dos os anos em que pre si di a
Casa. Não te nho, é cla ro, a una ni mi da de, e me gabo
de não tê-la, até por que, se as sim fos se, pro va vel -
men te não te ria bem cum pri do os meus de ve res. 

Encer ra mos este pe río do de qua tro anos à fren -
te da Mesa do Se na do Fe de ral ple na men te con ven ci -
do de que aju da mos a es cre ver, de fato, uma pá gi na
im por tan te na His tó ria do Bra sil, que será lida, no fu -
tu ro, pe las no vas ge ra ções, para gran de or gu lho do
nos so Par la men to.

No exer cí cio do man da to que ora se en cer ra, sei 
que con tei com as pre ces dos ho mens e das mu lhe -
res da Ba hia, que, como sem pre, re zam para o êxi to
do meu des ti no, que, mais do que nun ca, se con fun de 
com o da mi nha ter ra.

Per mi tam-me, pois, os meus ilus tres Co le gas, que 
as úl ti mas pa la vras des sa ora ção se vol tem para a mi -
nha Ba hia e para o seu Go ver na dor aqui pre sen te, a
Ba hia que é a ra zão da mi nha vida e que me deu to das
as opor tu ni da des para ser vi-la e, por ex ten são, ao País.

À mi nha ter ra e ao meu povo, que ro afir mar que
não de son rei o seu nome no exer cí cio do man da to
que meus Pa res me con fi a ram. Ao con trá rio, sem pre
ins pi ra do na Ba hia e re ce ben do as ben ções do Nos so 
Se nhor do Bon fim, que ilu mi nou e ilu mi na o meu ca -
mi nho, ser vi na Pre si dên cia do Se na do com a mes ma 
dig ni da de e hon ra dez com que te nho pa u ta do mi nha
con du ta na de fe sa úni ca e ex clu si va dos in te res ses
da Ba hia e do Bra sil!

Mu i to obri ga do a V. Exªs. (Pal mas pro lon ga das.)

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con vi do S. Exª, o Se na dor Ja der Bar ba lho, a
as su mir a Pre si dên cia do Se na do do Bra sil. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Srªs
Se na do ras e Srs. Se na do res, que ro re gis trar, ini ci al -
men te, que en ten do a fun ção de pre si dir o Se na do
Fe de ral como um ato de exer cí cio de mo crá ti co. Isso
quer di zer que nes ta Casa so mos Pa res; logo, o seu
Pre si den te deve ter como nor te a res pon sa bi li da de
com par ti lha da.

Pen so que a dis cri ção e a aus te ri da de são im -
pres cin dí ve is, não só à boa ad mi nis tra ção, mas, so -
bre tu do, nas re la ções en tre os Po de res da Re pú bli ca.
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A con fi an ça nos Po de res Cons ti tu í dos – Exe cu -
ti vo, Le gis la ti vo e Ju di ciá rio – é, com cer te za, o pri me -
i ro pas so da go ver na bi li da de do País. Por isso mes -
mo, es tou de ter mi na do a evi tar que se lan ce o Se na -
do da Re pú bli ca na tor ren te da agi ta ção po lí ti ca pura
e sim ples. É ne ces sá rio ha ver equi lí brio. O Par la men -
to é o lu gar da ne go ci a ção e do diá lo go per ma nen te.
Há que se con ci li ar a ên fa se na de fe sa de de ter mi na -
das po si ções com a ma nu ten ção de um cli ma de res -
pe i to e de cor di a li da de.

É for ço so re co nhe cer que as ele i ções que me
con du zi ram à Pre si dên cia des ta Casa ocor re ram em
cli ma atí pi co, que aca ba ram por aba lar for te men te a
sua pró pria ima gem.

A hora é, por tan to, de ele var o con ce i to de res -
pe i to do Se na do Fe de ral. Há que se res ta be le cer,
tam bém, o cli ma de cor di a li da de que sem pre re i nou
na his tó ria do Se na do en tre os Se na do res e en tre
eles e o cor po fun ci o nal da Insti tu i ção. As di ver gên ci -
as de vem fi car para trás, fa zen do par te de um pas sa -
do que ne nhum de nós deve de se jar.

É tem po, tam bém, de re cons tru ção po lí ti ca, de
bus ca de tran qüi li da de, de ci si va no pas sa do re cen te
para que o País en fren tas se as cri ses eco nô mi cas, e
que re pou sou, prin ci pal men te, no equi lí brio en tre os
Po de res.

Hoje não sou mais Pre si den te de um par ti do po -
lí ti co ou seu Lí der no Se na do Fe de ral. Sou Pre si den te 
da Casa e mi nha atu a ção deve pa i rar aci ma de even -
tu a is dis pu tas par ti dá ri as, para que os tra ba lhos se -
jam de sen vol vi dos de for ma ace le ra da e efi ci en te. É
in dis pen sá vel que o en ten di men to en tre os di fe ren tes
Par ti dos que têm as sen to no Se na do se faça de for ma 
ele va da, to man do em con si de ra ção os su pe ri o res in -
te res ses da Na ção.

No mo men to em que o País dá evi den tes si na is
de vi ta li da de eco nô mi ca, sen do apon ta do como um
dos me lho res lo ca is para in ves ti men tos no mun do glo -
ba li za do, é ne ces sá rio que o Se na do con ti nue a fa zer a 
sua par te, co la bo ran do para uma agen da de so li da ri e -
da de so ci al e com pe ti ti vi da de eco nô mi ca, a fim de que
os ga nhos al can ça dos te nham a par ti ci pa ção do povo. 

Por ou tro lado, con si de ro im pres cin dí vel a dis -
cus são e a vo ta ção da Re for ma Tri bu tá ria, da Re for -
ma Po lí ti ca e da Re for ma do Ju di ciá rio. Qu an to à pri -
me i ra, não há mais como adiá-la. A dis cus são so bre
ela está exa u ri da. Os ca mi nhos es tão cla ros. Os es tu -
dos já efe tu a dos nas duas Ca sas do Con gres so, com
a ines ti má vel aju da da so ci e da de bra si le i ra, es go ta -
ram a ma té ria, que está pron ta para ser vo ta da. Ago -
ra, é ne ces sá ria ape nas a von ta de po lí ti ca para que

ela se tor ne re a li da de, li ber tan do a nos sa pro du ção
das amar ras que a im pe dem de cres cer, per mi tin do
que as em pre sas ge rem os em pre gos ne ces sá ri os e
as ri que zas que irão res ga tar a imen sa dí vi da so ci al
que to dos nós te mos com o povo bra si le i ro.

Qu an to à Re for ma Po lí ti ca, con si de ro que será
uma gran de con tri bu i ção não só para a me lho ria da
ima gem da clas se po lí ti ca, mas tam bém para a ati vi -
da de par ti dá ria, que ga nha rá em efi ciên cia e le gi ti mi -
da de. Há as sun tos para os qua is a so ci e da de exi ge
trans pa rên cia, como o fi nan ci a men to das cam pa nhas 
po lí ti cas, as co li ga ções em ele i ções e a fi de li da de
par ti dá ria, cu jas de fi ni ções irão apri mo rar o pro ces so
de mo crá ti co no Bra sil. O Se na dor Sér gio Ma cha do,
Lí der do PSDB, já en ca mi nhou re la tó rio com ines ti -
má vel con tri bu i ção à dis cus são do as sun to; e o PFL,
por in ter mé dio do ilus tre Se na dor Jor ge Bor nha u sen
e do no bre Vi ce-Presidente da Re pú bli ca, Mar co Ma -
ci el, vem con du zin do ne go ci a ções com to das as for -
ças po lí ti cas, in clu in do a Opo si ção.

Qu an to à Re for ma do Ju di ciá rio, ela é ur gen te,
para que to dos pos sa mos usu fru ir de uma jus ti ça efi -
ci en te e rá pi da. É ne ces sá rio re co nhe cer que a cul pa
do que ocor re não cabe aos ju í zes, mas sim à pro ces -
su a lís ti ca, que per mi te que os pro ces sos se per pe tu -
em em suas me sas, com a ines go tá vel pos si bi li da de
de re cur sos, a ma i o ria de les úni ca e ex clu si va men te
com o fim pro te la tó rio.

O Con gres so Na ci o nal pode em mu i to mo der ni -
zar a Jus ti ça bra si le i ra, se for ca paz de mo di fi car a le -
gis la ção pro ces su al, que per mi te a pro te la ção. A jus ti -
ça deve ser fe i ta no Bra sil e, como pres ta do ra de ser -
vi ço, efe ti va men te aten der aos seus usuá ri os.

Qu an to às me di das pro vi só ri as, nos sa Casa já
re a li zou bri lhan te tra ba lho – re la ta do com mes tria
pelo Se na dor José Fo ga ça –, que está para ser vo ta -
do na Câ ma ra dos De pu ta dos, com a bre vi da de re -
que ri da pela so ci e da de bra si le i ra.

Como Pre si den te do Se na do e do Con gres so
Na ci o nal, tudo fa rei para man ter um bom en ten di men -
to com o Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos. Te -
nho cer te za de que con se gui re mos, no mais bre ve
es pa ço de tem po, fa zer com que a ela bo ra ção le gis la -
ti va seja fe i ta pelo Po der Le gis la ti vo, até com re la ção
às me di das pro vi só ri as. (Apla u sos.)

Agra de ço, do fun do do co ra ção, aos meus com -
pa nhe i ros do PMDB, que cer ra ram fi le i ras ao meu
lado. Sem eles, cer ta men te, não es ta ria ocu pan do
este lu gar. Agra de ço tam bém aos com pa nhe i ros do
PSDB e de ou tros Par ti dos que se jun ta ram a nós,
dan do-me um ines que cí vel cré di to de con fi an ça.
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O Re gi men to do Se na do pre vê ape nas a ma i o -
ria sim ples para a es co lha do seu Pre si den te. E sen ti
mu i ta emo ção, ale gria e or gu lho, por que, como po lí ti -
co, sou jul ga do, aci ma de tudo, por aque les que con vi -
vem co mi go nes tes seis anos; e quem me jul gou, nes -
ta tar de, foi a ma i o ria ab so lu ta do Se na do, a quem
sou pe nho ra da men te gra to. (Apla u sos.)

Aos meus even tu a is con cor ren tes, Se na do res
Jef fer son Pé res e Arlin do Por to, meu re co nhe ci men to
pela con du ta lha na, exem plar, cor di al, fa zen do com que
a dis pu ta ti ves se um mo men to mais no bre que os pe río -
dos que, la men ta vel men te, a an te ce de ram. Con vi do S.
Exªs e to dos os Se na do res da Casa para me aju da rem
na di fí cil ta re fa que me cabe a par tir de hoje: de cum prir
o hon ro so tra ba lho de pre si dir o Se na do Fe de ral.

Que Deus pro te ja o Se na do e o Bra sil.
Mu i to obri ga do. (Apla u sos.)
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, ex pe di en tes que se rão li dos pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor Ro nal do Cu nha Lima.

São li dos os se guin tes:

OF. Nº /LPSDB

Bra sí lia, de de 2001

                   À pu bli ca ção
                    em 14-2-2001

Exmº
Se na dor Ja der Bar ba lho
DD.  Pre si den te do Se na do Fe de ral
Bra sí lia  –  DF

Se nhor Pre si den te,
Di ri gi mo-nos a V. Exª para co mu ni car que os

mem bros do PSDB, com as sen to nes ta Casa, de ci di -
ram re con du zir o Se na dor Sér gio Ma cha do para o
car go de Lí der da Ban ca da do Par ti do da So ci al De -
mo cra cia Bra si le i ra no biê nio 2001/02.

Apro ve i ta mos a opor tu ni da de para re no var a
Vos sa Exce lên cia pro tes tos de con si de ra ção e apre -
ço. – Se na dor Alva ro Dias – Se na dor Luiz Pon tes
– Se na dor Ante ro Bar ros – Se na dor Ri car do San -
tos – Se na dor Osmar Dias – Se na dor Ge ral do
Melo – Se na dor Pe dro Piva – Se na dor José Ro -
ber to Arru da – Se na dor Ro me ro Jucá – Se na dor
Lú cio Alcân ta ra – Se na dor Te o tô nio Vi le la – Se -
na dor Lú cio Co e lho – Se na dor Sér gio Ma cha do. 

Bra sí lia, 13 de fe ve re i ro de 2001.

                             À pu bli ca ção
                              em 14-2-2001

Emº Se nhor
Pre si den te da Mesa Di re to ra
Se na do Fe de ral

Se nhor Pre si den te,
O Par ti do So ci a lis ta Bra si le i ro – PSB, co mu ni ca,

por meio de seus mem bros, que a par tir des ta data as -
su me  a li de ran ça o Exmº Sr. Se na dor Ade mir Andra de.
– Se na dor Ade mir Andra de – Se na dor Ro ber to Sa -
tur ni no Bra ga – Se na dor Antô nio Car los Va la da res.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Os
ex pe di en tes li dos vão à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A
Pre si dên cia, de acor do com as Li de ran ças, con vo ca
as Srªs e os Srs. Se na do res para a se gun da re u nião 
pre pa ra tó ria, a re a li zar-se hoje, nes te ple ná rio, às
20 ho ras, a fim de pro ce der-se à ele i ção e pos se
dos de ma is mem bros da Mesa.

Está en cer ra da a re u nião.

(Le van ta-se a re u nião às 19 ho ras e 7 mi nu tos.)
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Ata da 2ª Re u nião Pre pa ra tó ria
em 14 de fe ve re i ro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

  Pre si dên cia do Sr. Ja der Bar ba lho

 O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Sob a
pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos tra ba lhos. 

Pre sen tes 81 Srs. Se na do res. Há nú me ro re gi -
men tal. 

De cla ro aber ta a se gun da re u nião pre pa ra tó ria
da Ter ce i ra Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da Qüin qua -
gé si ma Pri me i ra Le gis la tu ra.

A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que a
ses são so le ne do Con gres so Na ci o nal, des ti na da à
ins ta la ção dos tra ba lhos da Ter ce i ra Ses são Le gis la -
ti va Ordi ná ria da Qüin qua gé si ma Pri me i ra Le gis la tu -
ra, será re a li za da ama nhã, às 15 ho ras, no ple ná rio
da Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) – 
Peço a pa la vra pela or dem, Sr. Pre si den te, para dis -
ser tar so bre esse as sun to.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Com
a pa la vra o Se na dor Edu ar do Su plicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, apro xi ma da men te ses sen ta Srªs e Srs. Se na do -
res de to dos os Par ti dos – e ain da está aber ta a
pos si bi li da de de os de ma is as si na rem –, in clu si ve
os três Srs. Se na do res que, hoje, dis pu ta ram a Pre -
si dên cia do Se na do – V. Exª, Se na dor Ja der Bar ba -
lho e os Se na do res Jef fer son Pé res e Arlin do Por to
– as si na ram ofí cio que en ca mi nho a V. Exª, a fim de
que faça che gar à mão do Se nhor Pre si den te da
Re pú bli ca. O re fe ri do ofí cio está va za do nos se guin -
tes ter mos:

Se nhor Fer nan do Hen ri que Car do so,
Sr. Pre si den te,
As Srªs e os Srs. Se na do res da Re pú -

bli ca Fe de ra ti va do Bra sil vêm con vi dar
Vos sa Exce lên cia para com pa re cer pe ran te 
o Con gres so Na ci o nal, por oca sião da
aber tu ra da Ses são Le gis la ti va, para apre -
sen tar sua men sa gem e seu pla no de Go -
ver no, quan do po de rá ex por a si tu a ção do
País e as me tas que es pe ra pos sam ser
ati ngi das.

Atu al men te, o Che fe da Casa Ci vil traz 
a men sa gem ao Par la men to e ela é lida
pelo 1º Se cre tá rio da Câ ma ra dos De pu ta -
dos, sem que haja uma in te ra ção ma i or en -
tre o Pre si den te e os Par la men ta res.

Se ria im por tan te que, como au tor da
men sa gem, e a exem plo do que fez o Pre si -
den te José Sar ney, em 15 de fe ve re i ro de
1990, e como acon te ce em vá ri os pa í ses,
Vos sa Exce lên cia com pa re ces se ao Con -
gres so Na ci o nal e ex pres sas se, de viva voz, 
seu pla no de Go ver no.

Apro ve i ta mos a opor tu ni da de para re -
no var pro tes tos de es ti ma e con si de ra ção.

Apu se ram aqui suas as si na tu ras Se -
na do res de to dos os Par ti dos.

Gos ta ria de as si na lar, Sr. Pre si den te, que al -
guns po de ri am pen sar que essa prá ti ca cos tu ma
ser ado ta da ape nas em pa í ses par la men ta ris tas,
como a Ingla ter ra, onde o Pri me i ro-Ministro com pa -
re ce toda se ma na, às quar tas-feiras, para di a lo gar,
por meia hora, com os Srs. Con gres sis tas. Na ver -
da de, tal prá ti ca é de enor me im por tân cia nos pró -
pri os re gi mes pre si den ci a lis tas, a exem plo do que
ocor re com a tra di ci o nal e im por tan te pre sen ça do
Pre si den te dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca do Nor -
te quan do S. Exª lê o Esta do da Na ção, a sua
men sa gem, aos ame ri ca nos, com enor me re per -
cus são em to dos os me i os de co mu ni ca ção.

Gos ta ria de as si na lar que di a lo guei, há mais
de ano, com o Presi den te Fer nan do Hen ri que Car -
do so a res pe i to des sa pro po si ção, que, in clu si ve, é
ob je to de pro pos ta de emen da à Cons ti tu i ção sob
exa me do Se na do, já com pa re cer fa vo rá vel do Se -
na dor Sér gio Ma cha do, e Sua Exce lên cia, na opor -
tu ni da de em que apre sen tei-lhe a idéia, dis se-me
que te ria mu i ta sa tis fa ção em com pa re cer pes so al -
men te ao Con gres so para fa zer a le i tu ra de sua
pró pria men sa gem.

Assim, Sr. Pre si den te, en ca mi nho o pre sen te
ofí cio a V. Exª para que o faça che gar ao Se nhor Pre -
si den te da Re pú bli ca, Fer nan do Hen ri que Car do so.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

Mu i to obri ga do.O SR. PRESIDENTE (Ja der
Bar ba lho) – Fa re mos o en ca mi nha men to do ex pe di -
en te re fe ri do ao Che fe do Po der Exe cu ti vo.

         É o se guin te o ofí cio re ce bi do:
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A pre -
sen te re u nião des ti na-se à ele i ção e pos se do Pri me i -
ro e do Se gun do Vi ce-Presidentes, do Pri me i ro, Se -
gun do, Ter ce i ro e Qu ar to Se cre tá ri os, bem como dos
Su plen tes de Se cre tá ri os, que com po rão a Mesa do
Se na do Fe de ral du ran te o biê nio 2001/2002.

De acor do com o dis pos to no art. 60 do Re gi -
men to Inter no, a ele i ção se fará por es cru tí nio se cre to 
e ma i o ria de vo tos, pre sen te a ma i o ria da com po si ção 
da Mesa.

Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor José Edu -
ar do Du tra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras e
Srs. Se na do res, em re u nião com a par ti ci pa ção de to -
dos os Lí de res dos Par ti dos com as sen to nes ta Casa, 
foi acor da da a se guin te cha pa úni ca para a ocu pa ção
dos car gos res tan tes da Mesa: 1º Vi ce-Presidente,
Se na dor Edi son Lo bão; 2º Vi ce-Presidente, Se na dor
Anto nio Car los Va la da res; 1º Se cre tá rio, Se na dor
Car los Wil son; 2º Se cre tá rio, Se na dor Ante ro Paes de 
Bar ros; 3º Se cre tá rio, Se na dor Ro nal do Cu nha Lima;
4º Se cre tá rio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti. Su plen -
tes: 1º Su plen te, Se na dor Alber to Sil va; 2ª Su plen te,
Se na do ra Mar lu ce Pin to; 3ª Su plen te, Se na do ra Ma -
ria do Car mo; 4º Su plen te, Se na dor Nilo Te i xe i ra. 

Foi acor da do tam bém en tre as Li de ran ças, para
aju dar os tra ba lhos da Pre si dên cia, que, como se tra -

ta de cha pa úni ca, a vo ta ção pu des se ser úni ca e por
meio do pa i nel ele trô ni co.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Ten do
ha vi do acor do en tre as Li de ran ças, a Pre si dên cia pro -
põe ao Ple ná rio fa zer uma úni ca vo ta ção pelo sis te ma 
ele trô ni co para os car gos de 1º e 2º Vi ce-Presidentes, 
de 1º a 4º Se cre tá ri os e de 1º a 4º Su plen tes de Se -
cre tá rio, cu jos no mes são os se guin tes: 1º Vi -
ce-Presidente, Se na dor Edi son Lo bão; 2º Vi -
ce-Presidente, Se na dor Anto nio Car los Va la da res; 1º
Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son; 2º Se cre tá rio, Se -
na dor Ante ro Paes de Bar ros; 3º Se cre tá rio, Se na dor
Ro nal do Cu nha Lima; 4º Se cre tá rio, Se na dor Mo za ril -
do Ca val can ti. Su plen tes: 1º Su plen te, Se na dor
Alber to Sil va; 2ª Su plen te, Se na do ra Mar lu ce Pin to;
3ª Su plen te, Ma ria do Car mo Alves, 4º Su plen te, Se -
na dor Nilo Te i xe i ra Cam pos.

Não ha ven do ob je ção do Ple ná rio e com o acor -
do de Li de ran ças, sub me te rei a cha pa úni ca à vo ta -
ção pelo pa i nel ele trô ni co.

As Sras e os Srs. Se na do res já po dem vo tar. (Pa u sa.)

So li ci to às Sras e aos Srs. Se na do res que se en -
con tram em seus ga bi ne tes que com pa re çam ao ple -
ná rio para a vo ta ção.

(Pro ce de-se à vo ta ção no mi nal e se cre ta.)

00832 Quinta-feira   15 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Fevereiro  de  2001



Fevereiro  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 15 00833



O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Vo ta -
ram SIM 73 Srs. Se na do res; e NÃO 1 .

Hou ve 1 abs ten ção.
To tal de vo tos: 75.
De cla ro ele i tos e em pos sa dos os Se na do res

an te ri or men te men ci o na dos.

É a se guin te a com po si ção da Mesa
Di re to ra do Se na do Fe de ral para biê nio
2001/2002.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre
a mesa ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º Se cre tá rio,
em exer cí cio,  Se na dor Ro nal do Cu nha Lima.

São li dos os se guin tes:

Ofí cio nº 27/GSSR/01

Bra sí lia, 14 de fe ve re i ro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te,

Com nos sos cor di a is cum pri men tos, de se ja -
mos co mu ni car a V. Exª, que em re u nião da ban ca -
da do Par ti do De mo crá ti co Tra ba lhis ta, re a li za da em 
14 de fe ve re i ro de 2001, com pos ta pe los se na do res
se guin tes: Se na dor Jef fer son Pé res, Se na do ra Emi -
lia Fer nan des e Se na dor Se bas tião Ro cha, foi re -
con du zi do à con di ção de Lí der do Par ti do De mo crá -
ti co Tra ba lhis ta, no Se na do Fe de ral, o Se na dor Se -
bas tião Ro cha, PDT – AP.

Apro ve i to a oca sião para ex ter nar meus sin ce -
ros vo tos de apre ço, ami za de e con si de ra ção. – Se -
na dor  Se bas tião Ro cha – Se na do ra Emi lia Fer -
nan des – Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Os ex -
pe di en tes li dos vão à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre
a mesa co mu ni ca ção que será lida pelo Sr. 1º Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Ro nal do Cu nha Lima.

É lida a se guin te:

Bra si lia,14 de fe ve re i ro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Já der Bar ba lho
Pre si den te do Se na do Fe deral
Nes ta

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de co mu ni car a Vos sa Exce lên -

cia, em obe diên cia ao dis pos to no art. 39, alí nea b, do
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, meu afas ta -
men to do exer cí cio do man da to de Se na dor pelo
Esta do do Rio Gran de do Nor te a fim de, nos ter mos
do art. 56, I, da Cons ti tu i ção Fe de ral, as su mir o car go
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de Mi nis tro de Esta do da Inte gra ção Na ci o nal, no pró -
xi mo dia 15 de fe ve re i ro.

Aten ci o sas sa u da ções, Se na dor Fer nan do Be -
zer ra.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con vi -
do para to mar as sen to à Mesa os Se cre tá ri os que
aca bam de ser em pos sa dos: os Srs. Se na do res Car -
los Wil son, Ante ro Paes de Bar ros, Ro nal do Cu nha
Lima e Mo za ril do Ca val can ti. (Pa u sa.)

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A Pre -
si dên cia re no va a co mu ni ca ção ao Ple ná rio de que a
ses são so le ne do Con gres so Na ci o nal, des ti na da à

ins ta la ção dos tra ba lhos da Ter ce i ra Ses são Le gis la -
ti va Ordi ná ria da Qüin qua gé si ma Pri me i ra Le gis la tu -

ra será re a li za da ama nhã, dia 15, às 15 ho ras, no
Ple ná rio da Câ ma ra dos De pu ta dos.

A Pre si dên cia con vi da, ain da, os Srs. Lí de res
para uma re u nião a re a li zar-se na pró xi ma ter ça-feira, 
após a Ordem do Dia, no ga bi ne te da Pre si dên cia,
para tra tar da com po si ção das Co mis sões Per ma -
nen tes.

Está en cer ra da a re u nião.

   (Le van ta-se a re u nião às 22 ho ras 13 
mi nu tos.)
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